



# 礼赞百年风华 谱写时代新篇

## —2021年宣传思想工作综述

新华社记者 王子铭 王鹏 高蕾 余俊杰

2021年是党和国家历史上具有里程碑意义的一年。

一年来,以习近平同志为核心的党中央沉着应对百年变局和世纪疫情,团结带领全党全国各族人民勠力同心、奋力拼搏,实现“十四五”良好开局,踏上全面建设社会主义现代化国家新征程。

回眸2021年,宣传思想战线弘扬

爱党深情,凝聚奋进力量,在总结历史经验中守正创新、在紧扣时代脉搏中担当作为,唱响了爱党爱国爱社会主义的高昂旋律,促进全体人民在理想信念、价值理念、道德观念上紧紧团结在一起,为开创党和国家事业新局面提供了坚强思想保证和强大精神力量。

### 高擎思想之旗 加强理论武装

在一系列集中宣讲活动中,中央宣讲团在各地区各部门各单位作报告80多场,举办各种形式互动交流活动100多场,直接听众近9万人,通过电视直播、网络转播等渠道收听收看人次超7900万,受到党员干部群众热烈欢迎。

如火如荼的宣讲活动,正是党史学习教育在全党广泛开展的生动缩影。

在党中央坚强领导下,党史学习教育从2021年2月开始,贯穿全年深入开展,在全党和全社会产生了广泛而深远的影响。

编辑出版习近平《论中国共产党历史》等指定学习材料,帮助广大党员读原著、学原文、悟原理;派出中央指导组严督实导,确保中央精神落地生根;指导召开专题组织生活会,提升党员干部思想自觉;聚焦流动党员等党员群体,推动党史学习教育无死角全覆盖;组织开展“我为群众办实事”实践活动,将学习成果转化为民服务的生动实践……

一年来,按照学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行的要求,党史学习教育求实、务实、扎实,广大党员、干部受到了一次全面深刻的政治教育、思想淬炼、精神洗礼,全党历史自觉、历史自信大大增强,党的创造力、凝聚力、战斗力大大提升,达到了学党史、悟思想、办实事、开新局的目的。

进行生动阐释,党的创新理论“飞入寻常百姓家”——

“清漳河水绕太行,六中全会我来讲,永葆初心为人民,百年奋斗铸辉煌。”党的十九届六中全会闭幕不久,在河北省涉县八路军一二九师司令部旧址,清脆的快板声吸引游客纷驻足。

以百姓视角、百姓话语、百姓情

怀推动理论与社会“零距离”“面对面”,一年来,宣传思想战线推动党的创新理论走到群众身边,走进百姓心间。

14集动漫微视频《新征程,舞起来!》以“学习在理编辑部”为故事主体,讲述六位性格鲜明的编辑之间发生的故事,通过角色化演绎、场景化呈现,趣味化展示,解读什么是新征程、如何开启新征程,受到年轻人广泛喜欢,点击量累计超2.5亿人次。

各高校结合学科优势推出的网红思政课一经开设,便被学生瞬间“秒选”。面对“00后”,高校思政课增加互动式、体验式教学,推动思想理论在青年中扎根。

推动科学理论通俗化大众化,离不开媒体的作用。

一年来,中央主要媒体持续做好

习近平新时代中国特色社会主义思想的解读阐释,策划推出“新思想引领新征程·时代答卷”“第一观察·瞬间”等栏目和创新产品,生动阐释以习近平同志为核心的党中央治国理政新理念新思想新战略,展现大党大国领袖的政治智慧、历史担当、为民情怀。

与此同时,印发《关于加强新时代

马克思主义学院建设的意见》、成立第二批7家习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心,进一步壮大了理论研究队伍和力量;修订高校思政课教材,设立重点课题,持续推进党的创新理论进课堂、进头脑……理论建设成绩斐然。

深化学习教育,筑牢初心使命——

自2021年2月出版以来,《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》发行量屡创新高。关于中国共产党人的初心使命、关于实现中华民族伟大复兴的重要保障……徜徉书中,

广大读者深刻感受到科学理论的真理力量。

从《习近平外交思想学习纲要》

《习近平法治思想学习纲要》等读本付梓出版,到习近平同志《论坚持人民当家作主》等著作畅销热卖,再到《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》等理论读物引发广泛热议……一年来,理论研究不断深入,辅助读物纷纷涌现,为广大党员干部系统把握新思想提供了学习参考。

与此同时,印发《关于加强新时代

马克思主义学院建设的意见》、成立第二

批7家习近平新时代中国特色社会

主义思想研究中心,进一步壮大了理

论研究队伍和力量;修订高校思政课

教材,设立重点课题,持续推进党的创

新理论进课堂、进头脑……理论建设

成绩斐然。

深化学习教育,筑牢初心使命——

2021年3月21日,福建省福州市马

尾区滨江社区党群服务中心气氛热烈,

不时传出阵阵掌声。

“在党史学习教育中,只有保持同

人民群众的血肉联系,才能不断开创实

践和认识新境界,才能不断提升党性修

养。”针对基层干部提出的疑问,党史学

习教育中央宣讲团成员给予了细致认

真的解答。

### 激荡爱党深情 汇聚磅礴力量

100面红旗迎风飘扬,100响礼炮

声震寰宇,100步正步震撼人心,“请党放心、强国有我”的誓言久久回荡。

2021年7月1日,庆祝中国共产党成立100周年大会在天安门广场隆重举行,百年大党的青春激昂、盛世中国的万千气象、伟大民族的自信自强,吸引了全世界的目光。

党的盛典,人民的节日。同一时间,庆祝大会的直播信号传遍大江南北、传到世界各地,激发起亿万中华儿女爱党爱国的澎湃共鸣。

一年来,宣传思想战线紧紧围绕庆

祝中国共产党成立100周年这一重大主题,奏响了礼赞百年风华、奋斗崭新时

代的昂扬主旋律。

这是百年党史的深情回望——

仲夏时节,中国共产党历史展览馆正式开馆。

走进展厅,时光的闸门徐徐打开。一张张图片、一件件文物、一个个场景再现中国共产党重整河山、改天换地的精

神锻造史。

展览馆留言本上,记录下观众观展后的澎湃心情:“真希望那些逝去的先驱能看到现在祖国的强大、人民的幸福!”“没有和平的年代,我们只是生在了和平的国家。”

前来展览馆参观的游人络绎不绝,这座展示中国共产党奋斗历史的精神殿堂,记录着一个百年大党砥砺奋进的峥嵘岁月,也聆听着一个古老民族迈向复兴的铿锵足音。

这是文艺工作者的深情礼赞——

“实践充分证明,文艺事业是党和

人民的重要事业,文艺战线是党和人民

的重要战线,广大文艺工作者无愧于党

和人民的期待与要求。”2021年12月,中

国文联十一大、中国作协十大开幕,习

近平总书记在开幕式上高度评价广大

文艺工作者。

一年来,文艺工作者不断推出讴歌

党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄的精

品力作,为党的百年大庆记载伟业、展

示辉煌。

“伟大的中国共产党,风华正茂,山高水长,昂首挺立在新时代的征程上……”

2021年6月28日晚,北京,国家

体育场灯光璀璨、人声鼎沸。庆祝中

国共产党成立100周年文艺演出《伟大

征程》以大型情景史诗形式,浓墨重彩

展现中国共产党百年来走过的光

辉历程。

看不尽的辉煌、数不完的成就、说

不尽的感念……一场演出浓缩百年,饱

含近8000名演员的倾情奉献,蕴含着广

大文艺工作者对党的赤子深情。

立足新时代的历史坐标,广大文艺

工作者胸怀“国之大者”,献上“百年辉

煌”戏剧晚会、大型原创交响合唱《百年

放歌》、“向党报告”优秀曲艺节目展

演等。

拍摄制作《长津湖》《中国医生》《我

和我的父辈》《觉醒年代》《功勋》《理

想照耀中国》等优秀影视作品,推出《故

事里的中国(第三季)》等文化节目,广

大文艺工作者倾情投入、用心

创作,热忱诠释与党同心、与民同心

的坚定信念。

这是新闻工作者的身体力行——

2021年1月18日,“奋斗百年路 启

新征程”大型主题采访活动在国家博

物馆正式启动。

只有走进历史深处,才能更好地讲

述老故事,挖掘新故事。

广大新闻工作者不断践行“四力”,广

泛弘扬我们党在各个历史时

期铸就的伟大精神,深入挖掘蕴含其中的丰富内涵和时代价值,展现干部群众团结一心创造美好生活的精神风貌。

从百集融媒体报道“红色百宝奋斗百年”引发“追剧热潮”,到《社会主义没有辜负中国》《中国没有辜负社会主义》两篇“宣言”文章燃遍全国,再到大型文献专题片《敢教日月换新天》展现党的百年辉煌,广大新闻工作者用手中的笔和镜头,记录历史伟业,展现时代华章。

这是润物无声的成风化人——

中宣部组织研究编写宣传工作史,记录党的宣传工作在百年来的实践探索、继承创新、改革发展,全面回顾所取得的重要成就和宝贵经验,对新时代加强和改进宣传工作给予启迪和思考。

各地区各部门各单位深入挖掘革命文化和红色资源,结合实际开展“缅怀先烈、铭记历史”等各类主题活动,让人们受到精神洗礼。

抓好面向青少年群体的宣传教育,宣传思想战线广泛开展“唱支山歌给党听”、经典诵读、演讲比赛、网上队课等活动,激发广大青少年“不负韶华,强国有我”的青春担当。

一年来,宣传思想战线奏响了坚定不移听党话、矢志不渝跟党走的时代强音,营造了铭记百年光辉历史、传扬百年伟大奋斗的浓厚氛围。

### 围绕中心工作 营造良好氛围

近1亿人!历经8年!

2021年2月25日,习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上庄严宣告,我国脱贫攻坚战取得了全面胜利。

一年来,文艺工作者不断推出讴歌

党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄的精

品力作,为党的百年大庆记载伟业、展

示辉煌。

从《人类减贫的中国实践》到《全

面建成小康社会:中国人权事业发展的

光辉篇章》,再到《中国的全面小康》,一系列白皮书陆续发布,全景式反映我国全面建成小康社会上的重要成就和世界贡献。

在新闻媒体精心策划下,“展望十四五”“走进乡村看小康”“巩固拓展脱

贫攻坚成果”等专题报道陆续播发,突

出现场感、注重“老乡说”,形成镇版刷屏之效,折射全面建成小康社会伟大历程,彰显人民群众获得感、幸福感、安全感。

新闻工作者记录下全面建成小康的生

动实践,文艺工作者用艺术绘就脱贫攻坚的美丽画卷。

2021年开年,电视剧《山海情》火遍

大江南北,让闽宁协作爆红出圈。

宁夏永宁县闽宁镇的马文祥在看

到剧中第一个参与双孢菇种植、向福建

专家学技术的马得宝后,心生亲切——

这不就是当年的自己吗?

看到白花花的蘑菇种出来,确实激动,

和电视剧里一模一样。”马文祥说,

听到剧中熟悉的西海固方言他们会笑,

笑着笑着有人就落泪了。

《温暖的味道》《千顷澄碧的时代》等作品展现山乡巨变,电影《我们是

第一书记》生动刻画第一书记们埋

头苦干扎根扶贫一线,长篇报告文学

《走向乡村振兴》等文艺作品用不同形式,展现出我国打赢脱贫攻坚战的艰辛与辉煌。

一年来,宣传思想战线坚持以文化人、凝聚聚力,为社会发展营造良好舆论氛围。

凝心聚力,离不开榜样的引领。

人们难忘这一幕:2021年6月29

日,北京人民大会堂,党中央首次颁授

“七一勋章”。29个熠熠生辉的名字,如